

第十三届夏季达沃斯论坛闭幕

第十三届夏季达沃斯论坛顺利结束全部议程,3日在美丽的海滨城市大连落下帷幕。

以“领导力4.0:全球化新时代的成功之道”为主题的本届夏季达沃斯论坛共举办企业家对话会、文化晚宴、专业分论坛等200余场,吸引了

全球90多个国家和地区的2000余名政商界领袖、学界专家和媒体代表参会,利用3天时间讨论了5G、全球化、人工智能、气候变化、无人驾驶汽车等热点话题。

中国经济前景、中国对外国企业新政策、中

国资本转型等中国话题依然是本届夏季达沃斯论坛讨论的热点话题,中国释放的扩大开放、坚持改革等信号获得积极反响,多数与会嘉宾对全球经济发展中的中国动能、中国方案充满信心

和期待。闭幕式上,大连市副市长靳国卫代表大连市政府致辞,对本届年会各方付出的努力表达感谢。天津市副市长金湘军说,下届夏季达沃斯论坛将于2020年在天津举办,目前,各项准备工作正有序进行。

据新华社

“中国经济发展对世界经济增长至关重要”

——夏季达沃斯论坛嘉宾纵论中国经济

“中国经济发展对世界经济增长的作用非常关键,现在很多外资企业都想在中国进一步扩大投资规模。”正在辽宁大连举行的2019年夏季达沃斯论坛上,摩根大通亚太地区副主席李晶作出上述表述。作为把脉世界经济的重要经济论坛,本届夏季达沃斯论坛上嘉宾们对中国经济发展走势非常关注,并对中国拉动世界经济增长的前景表示乐观。

1日上午10时刚过,夏季达沃斯论坛会场演播厅外嘉宾们排起了长龙,10时30分,一场“中国经济前景展望”的论坛在这里举行。

“外界关于中国经济的各种预测一直就没有停止过,但中国经济用非常好的成绩单回答

了外界的质疑。那些预测中国经济衰退的声音都错了。”中化集团董事长宁高宁说。

国家统计局数据显示,2018年中国社会消费品零售总额超过38万亿元,同比增长9.0%。最终消费支出对GDP增长贡献率为76.2%,消费已连续5年成为拉动经济增长的主引擎。这既是外资看好中国市场的一个重要原因,也增强了外界对中国经济增长的底气和信心。

麦肯锡全球管理合伙人凯文·斯奈德说:“中国仍然是全球最大的经济增长亮点,世界对中国市场的需要超过中国对世界市场的需要,因为中国国内的消费市场巨大,而且每年还在不断增长和扩大。”

今年一季度,中国GDP增长6.4%,经济运行在合理区间。对此,与会嘉宾也进行了分析和讨论。

安永中国主席、大中华首席合伙人吴港平说:“最近我们看到中国出台了一系列政策为企业减税降费、出台外商投资法保护外商投资合法权益,这些都表明中国进一步扩大对外开放的力度还在不断加大,所以我们对中国经济未来的前景充满信心。”

一方面,外资看好中国市场蕴含的巨大机遇,另一方面,中国企业也在日益广泛地走向世界市场。

“中国作为制造业大国,随着‘一带一路’建设和‘走出去’步伐加快,将要面对全球化原料采购、生产力布局和产品营销的要求,因此必须

实现大宗资源全球化配置,建立全球供应链体系,与全球利益各方构建协作共赢的战略合作关系。”雪松控股集团董事局主席张劲说,看准这一机遇,近年来,这家企业已在瑞士、新加坡、英国、澳大利亚等10多个大宗商品重要节点国家及地区成立分支机构,业务节点沿着“一带一路”遍布亚洲、欧洲和非洲等地。

清华大学国家金融研究院院长朱民说:“虽然当前世界经济面临许多不确定性,但人工智能、自动化等技术的发展,给中国的制造业等行业带来新的发展机遇。中国经济未来仍有很大的发展空间,这将对世界经济的贡献,也是各国投资者的机遇。”

据新华社

数字技术将为世界贸易带来哪些改变

“未来,技术对贸易的影响将超过关税:仅3D打印技术一项就将减少高达40%的商品贸易;而到2030年,区块链将使国际贸易增加3万亿美元……”加拿大小型企业及出口促进部部长伍凤仪说。

2019年夏季达沃斯论坛正在大连举行,伍凤仪的发言引发与会者的思考:新技术将对全球贸易产生何种影响?应如何调整和应对?在“新力量的均衡”“3D打印对贸易的影响”等多个分论坛上,与会嘉宾对此进行了讨论。

“以3D打印技术为例,目前3D打印技术还主要用于全球价值链的上游,例如进行模型设计,为传统的生产过程做补充等。但从长远来看,3D打印可能在某种程度上替代传统的制造方法,减少对外包生产、装配、生产步骤、库存、仓储、分销、零售和包装的需求,这将对未来全球价值链贸易产生重大影响。”伍凤仪说。

在伍凤仪看来,全球价值链有可能变得更短,同时传统的跨境商品和服务的交换将大大减少。

“数字技术也正在改变国际贸易流通环节。”Tradeflow.com联合创始人克里斯蒂安·朗格表示,以航运为例,在物联网、大数据等技术的支持下,国际货物的航运成本得以大幅下降。同时,智能技术使船舶越来越大,这进一步降低了运输成本。“现在1美元可以让1吨货物在海上运输110海里。”



这是7月2日拍摄的大连国际会议中心新领军者村。

新华社发

《2018年世界贸易报告》指出,到2030年,数字技术将使全球贸易增加34%,而数字技术带来的变化将重塑价值链,可能会改变世界贸易的既定方式,并使得各经济体的比较优势发生变化。

“在人工智能领域,3D打印和先进的机器人技术可以降低一些经济体在劳动力方面的比较优势。”尼泊尔外交部副部长贾瓦利表示,数字技术的发展将促进各国思考怎样调整政策

来适应现在更加广泛的全球化。

“当今世界正处于新旧动能转化的阶段,新技术的出现给了所有国家提升自己产业的机会。”中国国际问题研究院世界经济研究所所长姜跃春表示,技术应该作为人类的共同资产进行开发,各方应该进一步鼓励创新,同时坚定支持自由贸易,拓展贸易方式、激发贸易活力,打造更安全、更公平、更繁荣的世界。

据新华社

合作共赢 分享机遇

——外国投资者关注中国新兴产业发展机遇

来自爱尔兰的一家数据安全企业创始人罗布·莱斯利已参加过三届夏季达沃斯论坛,他的公司虽然尚未进入中国市场,但他表示:“中国科技进步日新月异,数据安全领域拥有巨大市场空间,我们非常渴望与中国企业进行深入合作。”

合作共赢,分享中国市场不断释放的新机遇成为此次夏季达沃斯论坛多数与会者的共识,相比以往,外国投资者越来越关心中国新兴产业发展带来的投资机会。“去年,中国新能源汽车销量已超过120万辆,而根据市场预测,到2025年,中国电动汽车市场销量将超过700万辆。巨大的市场潜力吸引着雷诺集团投资中国电动汽车市场。雷诺将成为中国江铃集团新能源汽车公司的重要股东。”雷诺集团高级副总裁福兰说。

外资规模持续扩大的同时,投资质量也不

断提升,在一定程度上推动了中国产业转型升级。就在夏季达沃斯论坛举办期间,近期有望实质性落户本次论坛举办城市大连的16个项目进行集体签约。16个项目中有10个外资项目和6个内资项目,总投资额236亿元,涉及信息科技、生物医药、智能装备等多个领域。

商务部的数据显示,今年1至5月,中国高技术制造业和高技术服务业实际使用外资分别为417亿元和633.1亿元,同比分别增长23.2%和68.9%。

“日本企业在中国正进行多元化投资,并希望在科技领域和服务业与中国进行更多合作。”日本对外经济机构总裁赤星康特别提到,中国面临老龄化问题,而日本企业在养老服务、医疗等产业积累了很多经验,双方有巨大的合作前景。

中国“世界工厂”到“世界市场”的转变驱动外国投资者更加关注中国消费者的需求。中欧国际工商学院副院长丁远说,外商在中国的投资已经发生变化,“过去是在中国建立一个生产基地,但随着中国在越来越多领域成为全球最大消费国,外商更愿意参与到中国市场中,不仅仅在中国生产制造,更在中国进行产品研发、品牌拓展等。”

从深化金融等现代服务业开放到更大力度保护知识产权,中国在本届夏季达沃斯论坛释放的扩大开放积极信号,更加强了与会外国投资者分享中国新兴产业发展机遇的信心。一家英国金融科技企业联合创始人莱克斯表达了其加速进入中国市场的愿望,“目前进展顺利,希望年底可以运营。”他认为中国正向世界展示其越来越开放的一面。

据新华社

记者手记

达沃斯论坛记住了你

夏季达沃斯论坛期间,一名印度代表因为丢失随身携带的电脑包急得团团转,就在这时,几名大连警察主动上门将遗失的电脑包还给了他。这位代表对大连警察的办事效率赞叹不已,写了感谢信表达感激之情。

夏季达沃斯论坛即将落下帷幕,精彩、富有成效的讨论,新鲜、充满乐趣的体验让与会代表难忘。同样让他们难以忘怀的还有论坛服务人员发自内心的微笑、周到贴心的服务,在紧张忙碌的达沃斯论坛现场,形成了一道亮丽的风景线。

3日上午,记者在论坛会场内的新领军者村科技区门口见到正要上岗的礼仪服务志愿者李昱,这位辽宁师范大学大四学生已经是第二次参加夏季达沃斯论坛礼仪服务。她告诉记者,每天早上4点多就要起床做准备,一天要站七八个小时,在岗位上要一直保持标准礼仪姿势。“晚上回到家,累得腰酸腿疼,但一想到能够为论坛做一份贡献,心里充满了自豪。”

从2007年第一届夏季达沃斯论坛召开至今,大连参与论坛的志愿服务人员总人数达3000多人,涉及会场服务、酒店引导、机场接机、安全保障、随行翻译、商务礼仪等各个领域,他们用真诚、热情打动了每一个与会代表。

同样为论坛提供高质量服务的还有来自大连各行各业的人们。

大连周水子出入境边防检查站按照相关的通关保障方案,确保每个代表团从下飞机到办理完成所有通关手续不超过5分钟。

国网大连供电公司为了保证论坛用电,启动智慧保电方案,将智能巡检机器人应用于重要隧道日常巡检,同时综合运用无人机巡检、通道可视化、线路智能预警等技术手段,全面提升线路巡检智能化水平。

为保障参会代表的身体健康,大连市卫生健康委员会派出5个医疗组,在国际会议中心等5个地方设置医务室,派出4个急救车组提供急救转运服务。

优质的服务、可靠的保障赢得了与会代表的赞扬,在收获尊重和赞美的同时,也为这座城市赢得了声誉。

达沃斯论坛记住了你——微笑的人、忙碌的背影、美丽的城市!

据新华社